Konferencia felhívás

A PTE IGYK Irodalomtudományi és Nyelvészeti Intézete
Test – kultúra – medialitás címmel konferenciát rendez
Az elmúlt évtizedekben az emberi test a társadalomtudományi kutatások középpontjába került. Ezek a kutatások többnyire inter- és multidiszciplinárisak. Különféle módszerek és megközelítésmódok ötvöződnek mind a kutatási programokban, mind az elemzésekben. Számos olyan írás jelent meg, amely a test tudományos-diszciplináris értelmezésével, és a test társadalmi jelentőségével foglalkozott az egyes történelmi időszakokra vonatkozóan. A témák és a diszkusszió módjai szerteágazók: a test büntetésének története, a test és orvostudomány kapcsolata, a test mint a nemi jelleg hordozója, a szexualitás jelensége, szerepe – és ezen témáknak az adott (lokális) kultúrába ágyazottsága. 
A késő-modern megközelítésekben a test társadalmi megjelenésének kérdéséhez a mediatizáltság is hozzátevődött. Az elmúlt évek médiakutatásaiban egyre többször került előtérbe a test, mint kutatási téma. Az emberi test ábrázolása történelmi koronként nagyon változó és különböző volt, ezek az ábrázolások kulturális és történeti paradigmákat vetítenek elénk, éppen ezért nagyon helyénvaló a testről szóló kutatásokban a test médiumként való értelmezése. Ezzel összefüggésben fontos kutatási témaként jelenik meg, hogy a mediális testképeken keresztül a tömegkommunikáció – és rajta keresztül adott társadalmi csoportok – milyen célokra használja/használják fel ezeket a testeket, testképeket. 

A konferencia hívószavainak kapcsolata több kérdést is felvet: milyen narratív sémák mentén beszéljük el a kultúra közvetítését és a test reprezentációját? Hogyan működnek az ilyen elbeszélések médiumtörténeti szempontból? Hogyan képzelhetjük el a testet, mint médiumot? Milyen jelentésbeli átfedésekre lelünk, ha a testkultúra életmódbeli fogalmát vetjük össze a test kulturális ábrázolásmódjaival? Igényel-e külön nyelvhasználatot a hús-vér testről-, illetve a mediálisan ábrázolt testről szóló beszéd? Milyen kulturális előfeltevések mentén gondolkodunk a test, a medialitás és a nyelv kapcsolatáról? Ahogy látható, a nagyvonalú hívószavak széles kutatási horizontokat nyitnak meg, ugyanakkor felvillantják annak lehetőségét is, hogy test, kultúra és medialitás összefüggésében közös gondolati, fogalmi nevezőkre jussunk.

A konferencia előadói különböző tudományterületek képviselői. Mindannyian saját szakterületük szempontjából szólnak hozzá a témához 20 perces előadásukban. 
A konferencia helye: Szekszárd, PTE Illyés Gyula Kar (7100 Szekszárd, Rákóczi u. 1.)

Időpontja: 2012. október 24. szerda 9.30-16.00
Visszajelzés, az előadás címe és rövid szinopszisa ide küldendő: 
Beres@igyk.pte.hu; feketer@igyk.pte.hu; korpics@gmail.com
